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Nemzetiségi porok.
Országszerte nemzetiségi porok folynak. 

Állam és nemzetellenes izgatással vádolva ál­
lanak a büntetőbíróságok előtt olyan emberek, 
akik részben a magyar törvényhozás tagjai, 
részben a jövőben fognak oda beválasztatni.

A helyzet tehát megváltozott. Eddig a tör­
vényhozáson kívül álló agitátorok izgattak a 
magyar haza ellen, ma már azonban a válasz­
tottak és a választandók pályáznak az olcsó 
márliri babérokra. Ez pedig nagyon veszedel­
mes jelenség. Mikor a közelmúltban úgy ala­
kultak a viszonyok, hogy a nemzetiségi képvi­
selők is bejuthatnak a parlamentbe, örömmel 
vette ezt tudomásul az egész magyar közvé­
lemény.

Azonban csalódtunk, mert a nemzetiségi 
képviselők csak hébe-hóba szólalnak fel a par­
lamentben s akkor is vagy képtelen dolgokat 
beszélnek, vagy a gyülölségnek átkos áradatát 
öntik ki. Tárgyilagos, a kérdéseket és a hely­
zetet tisztázó vitára nincs példa. A nemzeti­
ségi urak, akik ezelőtt a szószéken, az iskolák­
ban és a korcsmákban dikezióztak, most a 
képviselőházban hirdetik a gyűlölködést.

Határozott előnyöket nyerlek, mert most 
már a képviselőházban is izgathatnak a ma­
gyarság ellen.

A nemzetiségi akna munka fokozódva folyik 
az egész országban. Bizonyítják ezt a nemze­
tiségi pörök.

A nemzetiségi izgatás dolgában most a 
tót agitátorok vezetnek. A románok csendeseb­
bek, de ezek meg társadalmi s különösen gaz­
dasági utón törekszenek az érvényesülésre. 
Egyre nő a román pénzintézetek száma, me­
lyek egyebet sem tesznek, csak földet vásárol­

T Á R C Z A.
Rózsa Sándor.

Irta : EDVI ILLÉS KÁROLY

Bölcsőtől a sírig.
(F oly tatás.)

Végre számtalan bűncselekmény el köre lése után 
kézrekerúlt a reltegett betyár.

A szegedi törvényszékhez 1867. május 10-én 
kisérték be Rózsa Sándort. Rögtön bíráskodási eljá­
rást akartak indítani ellene, de az nem sikerült. Ügyét 
előbb a budai országos törvényszékhez, majd az aradi 
törvényszékhez tették át, amely 1872. decz 14-én 
mondott ítéletet felelte a szegedi várban. Mikor az 
félét kihirdetésére kitűzött napon a tárgyalási terembe 
mentem. Rózsa Sándor már ott állott az ajtó előtt, 
▼árva, hogy beszólitsák.

— Mindjárt a nyakamba vetik a kötelet — szólt 
komoran, mikor elmentem mellette.

Halálbüntetést indítványoztam rá s hitte is, hogy 
meg apja. Megnyugtattam, hogy nem itt intézik el az 
ű dolgát, hanem Pesten, ahol a nagy urak párlftgol- 
ák. Helybenhagyólag inlett fejével.

j

nak Erdélyben, kiindulván abból a szempont- j 
ból, hogy akié a föld, azé az ország.

Látjuk tehát, hogy azok a módszerek, 
amelyeket eddig alkalmaztunk, eredményre j 
nem vezettek s a helyzet a nemzetiségek által j 
lakott vidékeken mindinkább elmérgesedik.

Elérkezett a szigor és az erélyesség ideje- 
A magyar államhoz méltó erővel és határozott­
sággal kell fellépni a konkolyhintők ellen s 
első sorban lehetetlenné kell tenni a külföldről 

í jövő anyagi és erkölcsi támogatást. Mert kül­
földről táplálkoznak a nemzetiségi izgatók, on­
nan rángatják őket dróton.

Szükségünk van első sorban a legszigorúbb 
iskolatörvényre, amely kimondja, hogy aki Ma­
gyarországon született, az magyar iskolába jár­
jon. Ne legyen egy gyermek sem, aki nem tud 
magyarul s ne legyen egy tanító sem, aki nem 
hű fia a hazának.

I A németek a Schuhlmeisterekkel győzték 
le 1871-ben a francziákal.

Mi is csak ezen az utón boldogulunk a 
nemzetiségekkel szemben.

Értekezlet a lötenyész-kerületek 
ügyében.

Közgazdasági szempontból nagy jelentőségű ér­
tekezlet tartatott a héten Debreczenben. Huszonegy 
vármegye megbízottjai tanácskoztak a felett, bogy I 

j hogyan kellene megalakítani és beosztani u tiszavi- I 
I déki lótenyesz-k erű let ekei. Nagy jelentőségű volt ez az [ 
I értekezlet azért is, mert megvitatták azt is, hogy 

ezen a vidékén milyen lófajok tenyészthetők legna­
gyobb haszonnal és eredménynyel.

Az értekezlet a vármegyeház nagytermében folyt 
le, Losonczy Mihály miniszteri tanácsos elnökiele alatt.

Az értekezleten resztvettek : Báró Podmaniczk y 
Gyula miniszteri titkár, Fadlalla ezredes, Hammerl- 
berg László képviselő, Miklós Ödön nyugalmazott ál-

De most egyszer mind a kelten csalódtunk. 
Az első bíróság életfogytig tartó börtönre, a kir. tábla 
és a Kúria halálra ítélte. A kegyelemnek kellett köz­
bejönni, hogy kikerülje a bilófát. A király 1874. nov. 
7-én meg is kegyelmezett neki s a hires zsivány bün­
tetését életfogytig tartó börtönre változtatta.

A jogerős Ítéletet a szamosujvári fegyházhan 
hirdették ki előtte, ahova még 1878. tavaszán elszál­
lították. Többi társait mind a magyarországi fegyin­
tézetekben helyezték el, csak őt vitték a bérezés 
Erdélybe, ahol a fegyház tele volt oláhokkal.

Mikor oda megérkezett és észrevette, hogy kívüle 
senki sem tud magyarul, éktelen káromkodásban tört 
ki. Szidta a németet, mert amint mondotta, csak az 
találhatott ki ilyen hunezutságot,

A fekete leves azonban még csak most követ­
kezett. A puszták fiát szabóságra fogták s mikor már 
elgyengült, kötőtűt adlak a kezébe s megtanították 
strimüit kötni. A puszta helyett szűk cella, tüzes pa­
ripa helyeit szabószék, karikás ostor és karabély 
helyeit kötőtű és strimfli. Ilyen változáson men! át a 
Rózsa Sándor sorsa.

Végre a kötőtűt sem birla el. Kórházba került 
a betegágyra. Lázas álmaiban még egyszer elvonult 
előtte a mull • a szilaj lovasbetyárok, a szabadság­

iam litk ár, Foglhüy János, Hajduvárinegye lótenyésztési 
bizottságának elnöke, Rá só Gyula alispán, Király Gyula 
Rickl Antul, Huifiész Kázmér, Gróf Szapáry György, 
Melcer Gyula bursndmegyei alispán, Vladár Emil, 
Nagy Mihály nógrádmegyei alispán es még többek.

A tanácskozás alapja az. egyes vármegyéknek 
már ebire beküldőit nyilatkozata voll, amelyben az 
egyes törvényhatóságok körvooalozták, hogy területü­
kön milyen faj lovakat kívánnak tenyészteni.

Az értekezlet beható vita uian halározatilag 
kimondotta, hogy az egyes lötenyész-kerületek elő­
terjesztését általánosságban elfogadja.

Hajdumegvében arabs és Nónius, Debreczenben 
Nónius es egyes angol felvettek tenyesztetnének a ter­
vezet szerint.

Az értekezlet azzal végződött, hogy Miklós Ödön 
indítványára táviratilag üdvözölték D irányi lgnácz 
földinivelésiigyi minisztert.

A két szomszéd.
Sándor János 1-ső tizedbeli lakos azt ké­

relmezte az őszön a városi tanácstól, hogy 
engedjék meg neki, hogy a lakóházának nád­
tetejét kijavíthassa.

A tanács — természetesen — nem telje­
sítette ezt a kérelmet, mert az építkezési sza­
bályrendelet szerint az első tizedben a nádte­
tők kijavítását megengedni nem szabad.

A ház teteje tehát ma is kijavitatlanul van, 
s a szegény, becsületes ember maga is bele­
nyugodott a dologba, mert megértette, hogy 
ezt a törvény kívánja igy.

A szomszédja, Horváth Zabi Lajos azonban 
már sokkal praktikusabb és előrelátóbb volt. 
Ö nem kérelmezett senkitől semmit, nem tö­
rődött sem a halósággal, sem az építkezési 
szabály rendelet tel, hanem a héten munkásokat 
fogadott s olyan uj nádtetőt huzatott mind a 
két házára, hogy a viskók roskadozó falai 
alig bírják.

Mert megjegyzendő, hogy a Horváth Zabi 
Lajos házai olyan állapotban vannak, hogy 
pusztán élelbiztonsági szempontból is régen 
le kellett volna már azokat huzatai.

harcz dicsősége, Bodó Kata és két kis fia, az üldöz­
tetés, a menekülés és vegre a börtön. Majd ráiámad- 
tak a meggyilkolt áldozatok kísérteties alakjai. Rádi 
János nyakára burkolta a kötelet, Ábra hám András 
súlyos csapást inén a fejére, Brendza Miklós, Müller 
János, Bauer Janos és Szerbáti Tamás rátüzellek. A 
háttérben felpattanlak a li bbi sírok is, kikellek belő­
lük mindnyájan, a kikel ö küldött a másvilágra. Guny- 
kaczajban törtek ki — és mikor az óra éjfélt ütött : 
felnyulábolták és magukkal vitték a sirgödörbe.

Halála napjául 1878. nov. 22-ike van feljegyezve, 
a szamosujvari fegyintézet törzs könyvé ben. K ponyvá­
ját, mint ritkaságot, Budapesten az orvosi múzeum­
ban őrzik.

(Vége)

Szovátröl és kapcsolt részeiről.
/V nép műveltségének alapjait az iskolában rak­

jak le, valamely népnek ily magas fokú és ily általá­
nos műveltsége tehát csak jó iskolák által érhető el. 
Ezen körülményben rejlik magyarázata a tanítók azon 
törekvésének, hogy a régi rósz iskolákat újakkal cse­
réljék ki. Törekvésüknek azonban nem tudnak érvényt 
szerezni a nép közt elterjedt ama téves nézet miatt
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Annál inkább órdek<»s m a dolog, meri 
az egyik ház uj nádteh jél I ■ is dvszkázlák 
Ez pedig nálunk valósaggal la la. many számba 
megy a épi1 k ■/,< s ier< n Azonban k cl st'ml elv­
mii praktikus találmány, mert a deszkázattól 
nem lehet meglátni az uj nádtetőt.

Ez az egy czigány fészek 
Nap-utezán. A szomszetluk jóleső örömmel te­
kintettek a düledezo falakra, gondolva. hog\ 
azokkal együtt a ez igán ysá g is kipusztul n- 
nan. Azonban csalódlak, mert a most csinált 
uj tető eltart legalább is 8 — U» esztendeig.

Sokan megnézlek a heten ezt a praktikus 
építkezést, tie legjobban megnézte Sándor János, 
aki nem az uj nádtetőt csudába meg s nem 
is a bedeszkázás czélszei iisegén gondolkozott, 
hanem azon. hogy mit is jelent hát tulajdon­
képen az a törvény előtti egyenlőség.

Mert neki, mint törvén\ tisztelő, becsü­
lete-, szegény embernek, fogadna sincs arról 
hogy az efféle dolgot a hatóság tudta és hire 
nélkül is meg lehet csinálni.

A hatóság kötelessége ezt a kete.kedö sze­
gény embert most már meggyőzni arról, hogy 
a törvény előtti egyenlőség csakugyan törvény.

H I R E ív
Névnap. Szerdán, Géza napja a kalmahol szá­

mosán üdvözöllek az ismerősök * * * - ; • barátok Körn or 
Géza alkapitányi, Ludany Géza szolgabir i vs Ki-s 
Géza földbirtokost. A jó ki\ útiatokhoz mi i- csalójuk 
a magunkéi.

— A vasut-utczai olvasókör heiyisegt’hen ma 
egy bele G. Tóth Janos rendőrkapitány a munkás- 
pénziárrol, Gerő Dániel állatorvos pedig az allatlte­
nyésztésről tartóit szabad előada-:. Az erdekes elő­
adásokat nagyszámú érdeklődi» Közönség hallgatta 
végig.

Marczius 15 et ez évben is iiazalia» mikese- 
déssel ünnepli meg vámsunk közön-ege. A «••••k szü­
létek már folynak. A polgárság eg\ ü '<-s ünnepélyét 
Fekete Sándor polgármester rendez . K/.-m.kívül a
Kossuth-kör, a Függetlenségi es 4S-a

A Hajdumegyul Takarékpénztár igazgatiisága
ma egy hete elhatározta, I» gv az intézet összes he­
lyi--grit villányiivá, fogja kivi I a >{ i * látni, egyszersmind 
r fogadta a Körner és Társai ez eg által e ív vonat­
kozólag lieierjeszieil tervezetet és költségvetést.

Uj iparosok. Zu bú László a kőm íves ipar 
f"!y ittasam, Varga István pedig különféle élelmi czik- 
k«-k e-atla.-.ira vonatkozólag nyert közelebb ipariga­
zol van yi a városi tanácstól.

— Az főispán elrendelte, hogy a város belterii- 
e11 n, a lavirdi vona menten az elő fak gondosan 
íegaiyazandük.

— A Kossuth-kör egy kuglizót akar epitleini, s 
azon kérelemmel fördml a városi tanácshoz, hogy a 
kuglizúhoz szükséges keinenyfa czulápokal a tanács 
a varos erdejéből utalványozza ki. Azt is kéri a kör, 
hogy a kör helyisége előtt egy lámpát állíttasson fel 

I a város,
— A vadászati jog haszonbérbe adásáról szóló 

szerződési az alispán jóváhagyta.
— Jótékony adomány A Hajdúszoboszlói Takarék­

pénztár igazgatósága a felen 10 koronái adományo­
zón a helybeli iparos lammczok jutalmazására.

Eltüntetett árok A Szabó Albert-féle ház je­
lenlegi tulajdonosának Guttmaiin Sándornak megen- 

1 ged'e az alispán, hogy a háza előtti mély árkot meg­
felelő m dón lebóloltassa. így leliál ez az életveszé­
lyes árok elliinik a Varos közepéről. Csak az. a baj. 
hogy marad még elég.

— Akik szölöoltvanyokat. oltani és ültetni való 
vad és nemes v sszöket akarnak rendelni, forduljanak 
lapunk szerkesztőjéhez.

A városi igán es gyalog közmunka leszolgá- 
lása márcz.ius 16-án kezdődik meg. Felkére1 nek min­
den tizedben az illető városi képviselők, hogy a rendőr- 
biztosnál je| -nisék be, hogy a közmunkáéról mire 
es hova lesz legczólszerübb fordilam.

— A szerbtövis irtásról szóin szabályrendelet 
lei vnzt :<-i a héten k eszi let te el G. Tóth János rendőr- 
k.ip1 my. A szerbi öv is irtás ennek éneimében jövőre 
napszámra, vagy summában fog eszközöltetni, oly 
ni'i'lon, hogy a jószágtartó közönség mind* u darab

u. v a

marczius 8-iki előadásra Helló kezdve i 
Lak a Pav i on nagvermeben tanainak Az

i ••• aim II Ilik I'P *.

* hör, az állat uián
in lized- Iá la s van
11. alaposan fi

v szili a munkások
r a pr 1- S;
1" 1. Indes rend* >rség
rí a jó­ •lékeknek
ul yo< ra okmányok

■rl ezután 
/erbtövisl.

fog liszliliatni 
mar tiz.elelt

üjtesóvel. A

nil ti meg
I

— A sorozás elhalasztása, ét n iivedeimi iim.isz- 
ler nmde.e; la-g indáim n lm ■»s,ií*»kmu, hogy a f,»-o- 
r zas kezd» * egy ti nappal e ha ts- alik. \ mi to- 
s oroz as a honvédelmi mini-zl *.r reudeiel • -z *mi* ap­
ró 1-tól — május 3l-ig tartunk meg.

— Akik jo. o cs I es tarlós szolokéi . it n u n.is 
rendelni, forduljanak lapunk szerkesztőjéhez.

• ’»ii több olyan, in agukat rabbi -növen- 
'ad 'iue-ka ka1 Iái tóztatutl le. akik hamis 
a p ui könyöni'l ttiiáuv*» * evűj '.*'., A 

r t 1 apii.myi hivatal a náluk taláil p nzi. , 31 Kor. 
*’•' Ibiért visszafizetett az egyes adakozóknak, a
ma»l * rakat p-dij eliolmicz"l'atia ide!<»s *gi helyükre. 
N 'g\ l»ai, hogy a mid<‘>rség csekély szama inia'l csak 
a f u'ez il.a' lenorizheli a hatóság, a külső mellék- 
ulczakon pedig k»m vük-kedvük szerint garázdálkod­
hatnak u/ el! p c-a!' t,

— A tüzoltoegylet aprít, hó 1-sö napján állítja 
fel a rendes nyári iüzőrsóget.

hogy a gyermeknek első sorban nem j i - kőiéi ra, ha­
nem jo tanítóra van szükségé. Az elégületleimk cso­
portja nem ..ti j i be, hogy a tani ó ered men veket csak 
akkor érhet el, hu tanítási módszerének alkalmazására 
minden eszköz rendelkezésére a*1. SzóváUm ettől még 
messze vagyunk s mégis mint fent eb o mondám, taní­
tóink igen szép eredményekkel dicsekedhetnek

Iskoláinkban szemléltető m idszer követnek; 
minthogy azonban a berendezés hiányos, csak egyes 
dolgokat lehel a gyakorlatban bemutatni

Legsűrűbben használt Írásjel a vessző, open 
azért iskoláinkban nagy súlyt fektéinek arra, hogy a 
tanuló ennek gyakorlati alkalmazásai minél gyakrab­
ban szemlediesse és érzékelhesse. Ezelőtt egzotikus 
vesszőket használtunk pedagógiai czélokra, most ma­
gunk termesztjük a faiskolában. A vessző termesztés 
terén elért sikereinket bizonyltja, hogy ennek elisme­
réséül a minisztertől díszoklevelet nyertünk.

Igen elmés múdou adjak elő a mathematikát 
is nálunk.

Az osztás magyarázásánál nem képzeletbeli al­
mákat osztanak többé fel a tudomány szomjas cseme­
ték közön, hanem a tanító igy szol: A tenyeremben 
van tiz pofon. Jóska neked adok ötöt, (mindjárt oda 
is adja) Pista neked szintén ötöt. Must én a tiz po­
font kel részre oszlottam. E módszernek szembe szökő

előnyei vaunak. A magyarázatot a gyermek nem fé­
rj !i el, mert napok múltán is a »fülebe cseng,« más­

részt csillagászai! ismeretei is bővülnek, amennyiben 
a pofon hatása alatt rendesen csillagokat lát.

A pedagógiai pofonok kiméréséh z nagy szakér­
telem, bizonyos kézügyesség és nagy gyakorlat szűk -
• eges. Tanulóink mindent megtesznek, hogy magukat 
ez irányban tökéletesítsék ; kísérleteiket azonban 
e-ak tanítványaikon végezhetik, ezek pedig tökéletlen 
műszerek Az eredményt nem mutatják mindig pon­
tosan. Ajánlom azért az egyháznak, hogy egy erőmé­
rővel egybekötött pofozó-babál szerezzen be s meg 
vagyok győződve, In gy rövid idő múlva tanítóink azt 
is fogják tudni, hány méter kilogrammnyi erővel kell 
többet alkalmazni, ha az ember a Jupiter! akarja a 
tanuló szeme e!é idézni, nem pedig a Vénusi. Az erő 
haszontalan pazarlása is ki lesz zárva. Eddig ugyanis 
megtörtént, hogy a túl erős pofon Itatása alatt a 
nebuló hol bőgő-hegedűnek, hol pity kének nézte az 
eget és csillagokat egyáltalán nem látott, legfeljebb 
ködfoltokat.

A tudomány ezen harezosai különben zárt tes­
tületet képeznek. E testületben numerus clausus van, 
négynél többen nem lehetnek benne, úgy, hogy a fa­
iskolai ötödik katedrát is a »négyek« egyike tölti be.

A betegei a négyes szám szentsége miatt segéd

j
— Házi tolvaj Kállai Lajos, a felesége évén, 

. aki ifj. Dörgő Sámuelnél házfelügyelő volt, régebb idő 
I óla bejár ifj. Dörgő Sámuelnek az udvarába. Ez alatt 
! az idő alatt minden apró cseprőt ellopott, ami csak 

keze ügyébe akadt. A házi tolvaj ellen végre feljelen­
tést lett ifj. Dörgő Sámuel, de az mindent tagadott, » 
csak akkor vallotta he teliéi, amikor a rendőrbiztos 
megtalálta nála a oputt búza maradványát. A jóma- 
darat. átadták a büntető bíróságnak.

— Praktikus libatolvaj Agárdi Erzsébettől a hé­
ten 3 drb. libát loptak el ismeretlen tettesek, a bazárt 
ólból. A rendőrség kiderítette, hogy a károsult egy 
idegen embertől és egy idegen asszonytól vette a li­
bákat, akikről ma már az is kitudódott, hogy Szovátra 
valók. De azt is megtudta a rendőrség, hogy a szo- 
\áti atyafiaknak sohasem volt libájuk, nagyon való­
színű lehál, hogy az eladott libákat lopták, azután 
eladták és végre megint visszalopiák. A praktikus 
libatolvajok ezen az utón nemsokára hurokra kerülnek.

— Nemes gyümölcsfa oltványokat bárkinek a
számára szívós készséggel megrendel lapunk szer­
kesztője.

— Marczius 15-ike megünneplése tárgyában Fe­
kete Sándor polgármester márczius hó 5-ik napjára 
népes értekezletet hívott össze a városháza nagy ta­
nácstermébe. Az ünnepély programmjál ez az érte­
kezlet fogja megállapítani.

— Figyelmeztetés Figyelmeztetjük a szőlősgaz­
dákat, hogy gyümölcsfáikat idejében hernyózzák meg, 
mert a késedelmeskedők szigorúan fognak bűntetteim,

— A temetőkben csapatostól legelnek a kdhörgő 
sertések és a birkák. Ha már a csőszök nem ügyel­
nek fel a temetőkre, a kertség elnököket kérjük fel, 
hogy csináljanak rendet.

— Garázdálkodó részegek Lapunk egy barátja 
arról értesít bennünket, hogy pénteken este 8—9 óra 
között egy ulczai csavargókból álló részeg kompánia 
vonult végig a kötelesi utczán, ordítozva s botokkal 
verve a kerítéseket és a házak falait. Felhívjuk erre 
és a hasonló esetekre a rendőrség figyelmét.

— Mindenki tudja, hogy a Mauthner-fóle impreg­
nált takarmányrópamag a legnagyobb termést adja, 
hogy konyhakerti magvaiból a legjobb őzelék és zöld­
ség terem és hogy virágmagvaiból fakad a legszebb 
virág. Szóval a Maullmer-féle magvak a legjobbak 
készletei a legnagyobbak és árai igen olcsók.

Mai közgazdasági rovatunkat, amely Mühle 
Vilmos temesvári kertészetének ismertetésével foglal­
kozik. ajánljuk olvasóink figyelmébe.

A piacznak és a főbb utczáknak a befnsitá-
sál régen elhatározta a közgyűlés, de ez a határozat 
végrehajtva nem lett. Ajánlatos rolua, ha a hatóság 
a tavaszon lenne valamit ebben a dologban.

— A gyalogjárda igen sok helyen teljesen elpusz­
tult, sok helyen pedig megrongálódott a tél folyamán. 
Ezt a nyáron okvetlenül ki kell javítani, mert a járda 
mai állapotában nem mehet neki még egy télnek. 
Ajánlatos volna az is, ha a járdahálózat fejlesztéséről 
is gondoskodnék a hatóság.

tanítóval helyettesíteni nem lehet. Aki tehát közülök 
megbetegszik, azi kidobják; de rögtön, ne hogy idő­
közben meggyógyuljon.

Jellemző Irányelveik közül nem lesz érdektelen 
I néhányat a nagyközönségnek is megismerni.

A betegség szerintük olyan, mint az eredendő 
; bűn Aki bele esik, nem tehet ugyan róla, de azért 

bűnhődnie kell, még pedig kenyerének elvesztésével.
Aki munkaképtelenségben lalált.Uik bűnösnek, 

I az közmegvetésben részesül, válogatott lelkitorlurák- 
; nak vettetik alá és végül kenyerét veszti. Súlyosbító 
; körülménynek tudják be, ha valaki huzamosabb ideig 
! foglalt el valamely jobb pozíciót fiatal erők elől. Ez 

esetben lehetőleg nyugdíj jogosultságától is megfosz­
tandó.

A harmincz éven felüli szolgálatra megfelelő 
büntetés nincs, mert a tanitó-testületnek pallos joga 

I nincsen, de aki ilyet merészel elkövetni, azt az előbbi
I büntetés mellett még in effigie fd is akasztatja a 

• tsungli jamen.«

Ez a büntetés éri az öreg rektort is, aki amel­
lett, hogy több mint harmincz évig volt hivatalában, 
még elég gyáva élni akkor, midőn a »Testület« nyu­
galma halálát kívánná.

//



»SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE«

— A műkedvelő társaság, mához egy hétre meg- 5 
liiriandó előadására, a meghívókat már kibocsátotta, j 
Akik esetleg tévedésből meghívói nem kaptak volna 
es arra igényt tartanak, forduljanak Szabó Gyula 
tanító úrhoz.

— A vadásztársaság a vadászati kihágások sí- i 
keres ellenőrzése szemp Htjából kisebb körzetekre 
osztotta fel a batári, s minden ilyen kisebb körzet 
telügyelelével egy-egy lár-uUui tagol bízott meg. Így 
kilátás van rá, bogy a lesipu<kások nem fogjak bilun- ! 
góbii a határt,

— Elfagyott szölövesszök. Most már meglátszik 
hogy a kemény lel teljesen elpusziiiolla a földön I 
felül maradt szőlrtvesszőket, mert a szemek mind meg- | 
vakultak. A fedetlenül maradt szőlőkben nagyon sok ' 
lesz a kár, s jó lesz, ha a tőkék oda nem maradnak. 
Ez arra inti a gazdakai, hogy idejében igyekezzenek 
elfedni szőlőiket.

— Balazs közeledik Szoboszló felé, mert most. 
már Pü.-pökladányban ütötte fel főhadiszállását. A 
hazajöveiel csupán csak azon múlik, hogy a banda 
még mindig makacs és nem akarja elküldeni a kert 
uiikölt-éget. Mi ismételten azt ajánljuk a band mák, 
hogy miiiel hamarabb hozassa haza Balázst.

— A Bánom kert felkeltésének kérdésé még 
mindig napirenden van. Zubo Ferencz ácsmester egy 
igen megfelelő kerítés tervezetet készített, amely most 
van megszemlélés végett az Oiali Miklós elnök kezé­
ben. A választmány legközelebb össze fog hivatni s 
kellőleg előkészíti a dolgot, azután a közgyűlés dönt 
véglegesen a kerít kezes kérdésében.

— Nagyon olcsó tölgyfakarók. Figyel­
meztetjük a szőlősgazdákat, hogy most igen 
jó alkalom kínálkozik olcsó és jó szőlőkarók 
vásárlására. Egy máramaros-szigeti fakereskedő 
czég ugyanis raktár ürítés szempontjából igen 
olcsó áron szállít fűrészelt tölgyfakarókat.
A hozzánk küldött ajánlat szerint ÍOOO drb 
160 ctméter hosszú, 28 tn. rn. vastag fűré­
szeli tölgyfakaró 19 frt 50 krba kerül a szo- 
boszlói állomáson, a szállítási dijat is bele­
értve. Ez olyan előnyös ár, melyre eddig nin­
csen példa. Igaz, hogy a karók csak 160 eme­
let' hosszúak, de azért teljesen megfelelők s 
ami fődolog, erősek és szépek. Akik ilyen ka­
rókat rendelni akarnak, jelentkezzenek minél 
elébh lapunk szerkeszlfijénél.

— Házasulok kihirdetése. A helybeli m. kir. 
anyakönyvi hivatalnál a következő házasulok vannak 
kihirdetve :

Vőlegény: Menyasszony:
Rác/. Sándor Horák Ilona
Soós • illáiy 
Dobozi András 
B. Fiilöp Gyula 
Tóth Károly 
Rác/ Kálmán 
Nagy Károly 
Kádár István 
Erdős Sándor

Tóth Sára 
Horváth Zs. fi i 
Varga Zsófia 
Horog Eszter 
Balogh Gizeha 
Borbély Julianna 
Simon Zsófia 
Soós Eszter.

Vannak ugyanis a kis hazának olyan rövidlátó 
polgárai, akik a dolgukat »magasabb« szempontból 
megítélni képtelenek s emberei érzést, méltányosságot 
és más efféle elavult dolgokat emlegetve, segéd-taniló 
választásával akarjak a »Testület« békéjét inegzavarn 
s ezen vétket könyelmüségükkel lehetővé akarják 
tenni annak az öreg embernek, aki az ő jóvollukérl 
fo ytalotl munkában öregedet1 meg, hogy hátralevő 
par esztendeje! még a tárniuk díszes testületében löll- 
hesse el.

Nem ! Ilyen gyengeség nem méltó Szoválhoz.
Pedig az öreg ha alkalmazta is a fent említett 

• gyakorlati« módszert a tanításnál, legalább sikerrel 
alkalmazta s aki az ő keze nyomán ismerte meg a 
csillagokat ha egyszer »angyal bőrbe, öltözött s be 
jutott a csillagok hazájába, nem jött onnan vissza 
kél három csillag nélkül.

Vissza emlékezhetnének most erre a volt »káp­
lár és führer« urak.

Rapirosz Porpenna

— Mennek a színészek. Tóvári Antal szintársu- 
Inta tegnap tartotta meg uiolsó előadását a Pavillon- 
ban. A társulat ma már el i-< utazik. Évek óta ez az 
első társulat, amely elő..dúsai hevégezve akadályta­
lanul el tud utazni.

VIDÉKI HÍREK.
— Ezüst lakodalom. Szép családi ünnepély folyt 

le Földesen folyó ho 24-én. Ekkor ünnepelték ugyanis 
Kiss József községi főbíró és neje Molnár Juliánná 
házasságuknak 25-ik évfordulóját. Rokonaik, barátaik, 
tisztelőik köréből szép társaság gyűli egybe az ünne­
pellek házánál, kiknek tiszteletére a jubiláló házaspár 
gazdag lakomát adott. Számtalan üdv kívánat hang­
zott el a vidám asztalnál s a mulatság zene mellett 
a késő éjjeli órákban ért végeit.

— Eljegyzés. Deutsch Ignácz a Neumann M. cs. 
és kir. udvari szállító czég debreczeni üzletvezetője 
eljegyezte Pollák Dóra kisasszonyt, a czég tulajdono­
sának húgát. Deutsch Ignácz egyik legnépszerűbb tagja 
Debreczen kereskedővilágának, kit városunkban is szá­
mosán ösmernek, ezért eljegyzéséhez számos oldalok- 
rul jött jókívánságok fűződnek.

— A földesi olvasó kör 1903. évi márczius 8-án 
a kaszinó termeiben, könyvtára gyarapítására láncz- 
mulalságot rendez. Kezdete este 8 órakor. Belépti-dij: ; 
személyenként 2 komim. j

— Megfojtotta a feleségét. Tóth Sándor yüspök- I 
ladányi lakos összeperelt a feleségével s mivel az I 
asszony arczul akarta ütni, annyira dühbe jött, hogy 
a feleséget egy kötőfékkel megfojtotta. Mikor a szeren- ' 
esetlen asszony meghalt, a gyilkos férj a kútba ug- i 
volt, de on min kimentenék. Ekkor elkezdett bujkálni j 
a csendőrök elő1, de végre is elfogtak és átadlak a | 
bünielő bíróságnak.

Megégett gyermek Borzalmas szerencsétlen­
ség történt a héten Nádudvaron. Kunkli György ottani 
gazda és a felesége az udvaron dolgozgatva egyedül 
hagylak bent a szobában két éves fiacskájukat. A gyer­
mek valahogy hozzá jutott a gyufához s azt gyújto­
gatni kezdte. A láng be ekapoit a ruhájába, s pár 
perez alatt a gyermek teljesen ös<zeégell s meghalt 
A gondatlan szülők ellen vizsgalatot indítottak.

— Rablae az országúton. A balmazújvárosi utón 
vakmerő rablást követlek el szerdán eddig ismeretlen 
tettesek. Piszkai Tibor budapesti biztositó ügynök 
ugyanis menni akart szekérén egy újvárosi tanyára 
Egyszer csak az országúton kél bekormozolt arczu 
rabló meg iá mad ia a szekeret s az ügynök 300 koro- 
nányi készpénzét elrabolták. A károsult jelentést tett 
a csendőrségnek, amely erélyesen nyomozza a tette­
sek.'! A csendflrség azt gyanítja, hogy a kocsis egyet­
értett a rablókkal.

Szerkesztői üzenetek.
D. E. Budapest. A példányok elfogytak.
0. K. Sümeg. Nem szolgálhatunk,
Előfizető. Helyben. Nem avatkozunk bele, s igy 

tanácsot sem adunk.
Anonlmus. Helyben, A kaszinói választmány dolga. 
Jóbarat Helyben. Legbizonyosabban a V. H. 0. Sz 

elnöksége mondja meg.

Piaczi árak
1903 febr. 28

Búza — — — — 7.20 — 7.30

Kétszeres — — — 6.30 — 6,50

Rozs — — — — 5.40 — 5.20

Árpa — — — 5.60 — 6.60

Zab — — — — 5.80 — 6.00

Tengeri — — — - 5.20 — 5-30

Közgazdaság.
Mühle Vilmos temesvári kertészete.

Valósággal áldás a kertkedvelő és gazdaközön­
ségre nézve, ha olyan bevásárlási forrásra akad, 
amely igényeit és szükségleteit teljesen kielégíti.

Mert nincs nagyobb bosszúság a gazdára nézve, 
mint az, ha kellőleg megműveli kertjét és földjét, de 
azért még sem lát eredményt, mert a jóhiszemüleg 
elvetett mag cserben hagyja, Ilyenkor a gazda egész 
éven át rá sem szeret nézni az elszerencsétlenedett 
kertre, vagy vetésre, annál inkább, mert érzékeny 
anyagi kára is az eszébe jut.

Azt a helyet tehát, ahol a vetőmagvakat bevá­
sároljuk, nagyon jól meg kell választani.

A minden tekintetben kiváló magbevásárlási for­
rások között első helyet foglal el Mühle Vilmos cs 
és kir. udvari szállító temesvári kertészete, amely 
kiváló, megbízható s minden tekintetben első rangú 
árukat bocsát jutányos árak mellett a közönség ren­
delkezésére. Kaphatók ott mindenféle gazdasági, véle­
mény és virágmagvak, fák, diszbokrok, kertészeti 
eszközök.

A rózsakertészet terén is világhírű a Mühle 
Vilmos temesvári kertészete.

A szebbnél-szebb rózsák száz-meg száz faja 
virít a temesvári rózsatelepen, bámulatra ragadva 
a nézőt.

Ma-inár kétségtelen, hogy az országnak ez az 
első rózsatelepe.

A gazdák és a kertkedvelők csak a saját érde­
kükben cselekesznek, ha ezt a kiváló kertészetet fel­
keresik megrendeléseikkel.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
Fehér Gábor.

913/1903.
Hirdetmény.

Kis-Szebenben 1903. márczius hó 30-tóí 
április 8-ig, Keszthelyen márczius 16-tól 25-ig, 
Kolozsmonostoron márczius 23-tól április 1-ig 
gyümölcsészeli tanfolyam rendeztetik.

Az egyes tanfolyamokra csakis 20 tanító 
fog az államköltségére felvétetni 30 korona úti 
átalány és 3 korona ellátási dij mellett.

Az ily tanfolyamban már részt vettek 
nem vétetnek fel.

A pályázatok márczius 7-ig a földmivelés- 
ügyi miniszterhez adandók be.

Hajdúszoboszló, 1903. febr. 24-én.
Fekete Sándor

polgármester.

Haszonbérbe adatik
holnap d. e. 10 órakor, a kiskorú Kürthy Mar­
git tulajdonát képező 82 hold 1080 Q-öl 
szántóföld, Földesen, a község háza nagy ta­
nácstermében 3 évre.

Csak 90 forint I-ső rendű fásgyőkeres Ri- 
pária portális alanyon készült igen szép oltvá­
nyok, u. m.: Olasz rizling, Mézes fehér, Erdei, 
Alanttermő Bakator piros. Ugyanezek sima zöld 
ojtványban 50 frt. Furmént 55 frt. Egy nyári 
gyökeres zöld ojlvány vegyesen 70 frt, fajon­
ként 75 frt. Csemege különlegességek sima 
zöldben. Ezer éves emlék darabja 25 kr. Char- 
mona rozge 25 kr. Rózamine di vakka 12 kr. 
Dune af Buchalein 11 kr. Kossuth Lajos 11 kr. 
Kecskecaecs fehér és fekete, Chesselas Yontene 
blanc, Imperiál rouga, Muscát ottonett, Pana- 
tuti, Malatoff turm mind 9 kr. Hamburgi mus- 
kutály 12 kr. Két éves gyökeres zöld ojtás 
darabja 12 kr Ripária Portális I. r. sima ezre 
9 frt. II. r, 5 frt. Gyökeres I. rendű 18 frt, 
II. r. 10 frt. Egy nagy ojtógép 35 frt, kisebb, 
zöld ojtáshoz is alkalmas 5 frt. Gledit sehia 
szólóneritőnek 2 éves 5 frt, 1 éves 3 frt. Meg­
rendelésnél a vételár ‘/e-ad része beküldendő 
Szőlőkezelőséghez Bihar-Nagy-Rábén.
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Egy- és tffbbvasu ekéket, ex- 
tirpatopokat és porhanyitó 

" eszközöket, szántó- és 
rétbűronákat, hestgere 
* et kapálóeszközökeí, 

hírneves szabadalm.
tol-kerekes „MOSOéíI DRILL“ sorvetőgépeket, 
íóaereblyéket, „Osborne“ aratogepeke^, :a^Ss - 
nvos csópic készleteket, rostákat, koníL^-yválasz­

tékát, szecska vágókat, ftíorzsoiökui £*1*3«
Különleges eszközöket » burgonya, 
répa- és szőlőm!velőshez szállít el­

ismert legjobb minőségben

lülme B -
gazd&sf ffi” gépgyár MOSONBAN.

Főraktár: Budapest, YL, Váczi-körut 57,a.

i

Dr. Molnár Gyula
tulajdonát képező

I. tized 43. számú házas udvar

örök áron eladó.
Értekezhetni a tulajdonossal.

Szőlősgazdák figyelmébe 1
WILLINGER MARTON

(Zomba, Tolnamegye] mintaszóló telepe
a legjutányosabb árak mellett szállít fajtiszta 
oltványokat, sima és gyökeres amerikai és 
európai vesszőket.
Gyökeres fás oltványok esre 210 kor.-töl 350 kor.-ig,

> eöld » > 190 » 210 •
Sima « » » 100 » 140 •

1. O. II. O. I. O II. 0.
Ripária portali* gyökeres 36 K 24 K. sima 16 K. 10
Rupealris monticola 36 * 34 » • 16 • 10.
Solonia 36 » 24 » • 16 » 10.
Rendeléseket készséggel közvetít lapunk szerkesztője.

MmiíiiimA
JW Unghváry1 
W Lászlód-#

jFfár'W (C/egledi) joo holdas bor 
,Crm^ Mölölekpénck. továbbá 

t/if {cJ f) ámólcs- C* 4/üló'.liskol.tjjn.lk 
iw/m "Ktfyfeke megjeleni hűl 5 tojriJr. - 

101 ,c,,c,f n<mc$ cscmcick. i forinttol 
fclfrlr *»mj cs g>«-kvrcs s/ólóvcswől, 
továbbá — IÖ - K* íurmltúl felfele sajil 
fermcbú rendkívül finom ujborok kap­
hatok Ezenkívül mindenfele gyümölcsfa- 

i vadonéi, akicz e> gledilschia csemeték 
|Teaiék árjegyzőkéi (borról ia) 

***.<&». kérni.

Eladó jó hegyi ó- és ujborok 
és szőlőojtványok.

Sándor József
bihar-diószegi hegyibirtokos elad 190l-ilc évi 
termésű borából 300 hektoliter ó bori, elad 
1902-ik évi termésű 250 hektoliter uj bori 

jutányos áron.
j Elad gyökeres fás- és sírna zöldojtványokal, 

erdei, bakar, furmint, tramini és Darányi-féle 
I fajokban.

Elad a hires bortermő Delaware szőlőfaj ve­
nyigéből sima és gyökeres vesszőket, 60 ezer 
simát és 15 ezer gyökerest, a simának ezre 
52 korona, a gyökeresnek 122 korona. A 

Delaware bornak literje 2 korona.
• Megrendeléseket elfogad a tulajdonos, kivel 

levélileg lehet értekezni.
Levelekre azonnal válaszolok.
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A tavaszi idényre megérkeztek

a legjobb divatezikkek, u. m. delinek, karto­
nok, bal isztok, czipők, kalapok, férfi ingek, 
nyakkendők, továbbá igen jó minőség Pipacs 
rumburg, liliom, margit és csikós vászon, ál­
landó nagy választék schiffon, kanavász és 
sefirekben. Elegáns nap- és esernyők nagy vá­
lasztékban, valamint a legjobb minőségű dol­
gozó munkás öltönyök és ingek, férfi-, fiú- és 
gyermek öltöny jutányosán beszerezhetők.

Schiffer Ignácz
üzletében 

városháza épület.

JV I

Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
becses tudomására hozni, hogy tekintettel arra, 
hogy a vidéki iparosok a hetivásárokat nem 
átogatják, úgy a hétfői hetivásárokon, valamint 

a II. t. 186. számú házamnál mindennemű 
férfi, női éa gyermek csizmákat, 
valamint női és gyermek csípőkből

nagy készletet tartok,
melyet a legjutányosabb árban árusítok.

E szakmába vágó munkákat mérték sze­
rint felvállalok és a legjobban és gyorsan ké­
szítek el. A nagyérdemű közönség becses párt­
fogását kérve.

Székely Sándor
czipész mester.

Sertés-táppor,
mely a sertések emésztését nagyban előmoz­
dítja, azokat egészségesekké teszi, s minden 
betegségtől megóvja — kisebb és nagyobb ada­
gokban hapható

Zill Pál
piacztéri üzletében. Felhívjuk erre a gazdakö- 
2—3 zönség figyelmét.

Egy jó házból való fiú
lapunk könyvnyomdájában

tanulónak felvétetik.

Eladd házasndvar. !
Hódos Lajos I, t. 278. sz. háza örök áron, 

szabadkézből eladó. A házas udvar esetleg két 
részben is eladatik, t. i. az udvarnak fele az 
egyik házzal.
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Bronz, diszmű, alpacca és china- 
ezüst áruk gyári raktára.

Gummi különlegességek igen ju­
tányos áron kaphatók

Rotbanser M. Ignácz és fia
czégnél

Budapest, VI., Hirály-u., 6. sz
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Fölhívás !
Van szerencsém a nagyérdemű 

közönség b. figyelmét dúsan fölszerelt

áruraktáromra
fölhívni, a hol nagy választékban és 
a legolcsóbb árak mellett kaphatók: 

Liliom és Margit vásznak 5/4. 6/4. 
Runiburgi és Creász vásznak. 
Csíkos havasik 4/4. 5/4. 6/4. 
Sifonok 4 4 5/4. 6/4. 8/4 9/4. 
Szepességi ezérna vásznak.
Lepedő vásznak 4/4. 6/4. 64. 

8/4. 9/4.
Sefirek és kanavászok. 
Fentnevezett árukat heti 1 ko­

rona részletfizetés mellett is szíve­
sen szolgálom.

Nagy raktárt tartok: 
a legjobb szabású férfi- és gyermek 

magyar ruhák ;
a legjobb minőségű férfi,- női- és 

gyermek csizmák ;
a legjobb minőségű férfi,- női- és 

gyermek czipők.
Borza András-féle magyar kalapok 

a legjutányosabb árért.
Tisztelettel

Ezry Adolf.
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Nyom. Plón Gy., Hajdúszoboszlón.
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